

牛郎织女的前世今生

牛郎织女的神话故事经过数千年的流传,已经成为七夕节的代名词。但追溯其源头可发现,这个故事一开始与爱情并无关系。

“牛郎织女”萌生于西周时期

“牛郎织女”的神话萌生于西周时期,最早记载在《诗经·小雅·大东》一文中:“跂彼织女,终日七襄。虽则七襄,不成报章,睆彼牵牛,不以服箱。”这里的“织女”“牵牛”仅指两个星座的名字,是作者借织女星不织布,牵牛星不牵牛来讽刺西周王朝徒有虚名却不作为。比起后世传颂的人神爱情,此时的牛郎织女只是原始先民星座崇拜的一种映射。

而到汉代,牛郎织女开始被赋予人的情感。如刘向在其《淮南子》中提到:“乌鹊填河成桥,渡织女。”鹊桥相会的经典意象已经出现在典籍记载当中。而东汉崔寔的《四民月令》则明确了牛郎和织女两人的身份:“七月七,河鼓(即牛郎)、织女二星神当会。”通过崔寔的记载,可看到此时对牛郎的设定还是神仙,并非之后流传的人间放牛郎。并且这时的“牛郎织女”神话故事还只是碎片化的记载,并未形成完整的文本。

真正完整描述牛郎织女爱情故事的是东汉文人五言诗《迢迢牵牛星》:

迢迢牵牛星,皎皎河汉女。
纤纤擢素手,札札弄机杼。
终日不成章,泣涕零如雨。
河汉清且浅,相去复几许?
盈盈一水间,脉脉不得语。

在这里,牵牛、织女已被完全拟人化,且二人分隔银河两岸的典型故事情节也被提到,可看作牛郎织女故事的完整版本。

故事在魏晋南北朝得到极大充盈

魏晋南北朝是志怪小说高速发展的时代,牛郎织女的故事也在这一时代得到了很大程度上的充盈。值得注意的是齐梁时期殷芸在其《小说》中记载的故事原委:

天河之东有织女,天帝之子也。年年织杼劳役,织成云锦天衣,容貌不暇整。天帝哀其独处,许嫁河西牵牛郎。嫁后遂废织纴。天帝怒,责令归河东,但使一年一度相会。

该小说丰富了牛郎和织女的人物形象,突出了织女作为仙女的悲剧人生,从而为其下界与牛郎相恋作铺垫。而牛郎也不再是汉时的神仙人设,而是成为当下盛传版本中提到的人间放牛郎。除此之

外,天帝的形象更是一定程度上映射了皇权、父权对于自由婚姻的压迫,突出魏晋南北朝时期追求“人的自由”这一经典主题。

这一时期相似的文学作品很多,除却牛郎织女的故事外,《孔雀东南飞》也是体现封建家长制压迫自由婚姻的典型代表。其中焦仲卿的母亲与牛郎织女故事中的天帝扮演了相似的角色,都是爱情悲剧的关键推手。如焦仲卿母亲说道:“吾意久怀念,汝岂得自由!”封建时期,家长的喜恶很大程度上可以左右儿女的婚姻。

七月七鹊桥相会源于星座崇拜

魏晋南北朝之后,牛郎织女的故事基本定性,且大多都与七夕这一主题相关联。如唐人徐凝所作《七夕》:

一道鹊桥横渺渺,
千声玉佩过玲玲。
别离还有经年客,
怅望不如河鼓星。

徐凝以鹊桥为引,道出牛郎织女今日相会的场景,最终落脚在人间乞巧之上。通过天上牛郎织女的爱情,娓娓道出人间的离合悲欢。

更有秦观的一首《鹊桥仙》,将牛郎织女的故事推至了诗词作品中的巅峰地位:

纤云弄巧,飞星传恨,银汉迢迢暗度。
金风玉露一相逢,便胜却人间无数。
柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路。
两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。

秦观笔下的牛郎织女已经上升到爱情观的高度,结尾处一句“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”,成为爱情颂歌当中的千古绝唱,也为牛郎织女这一故事提供了更加深层的见解。

观之历代歌咏牛郎织女的诗词,几乎都逃不开“鹊桥相会”和“七夕”这两个关键词。然而,为何要将鹊桥相会之日定在七月七这天呢?这就与牵牛织女故事的源头——古人的星座崇拜相关了。《夏小正》中提到:“七月初昏,织女正东向。”人们根据七月初昏织女星向东移动这一现象为其二人确定了相见月份。而七日则与汉魏书中提到的“神仙多以七日见于世”这一观念相关。因此,为了纪念牛郎织女的爱情,人们将七月七日作为歌咏爱情的节日,为后世有情人提供一个相会的契机,希望他们不似牛郎织女一般一年只能一会。

总之,牛郎织女这一神话故事虽然流传甚广,但它从诞生到发展实则经历了一个漫长的过程。不同时期的牛郎织女故事,都蕴藏着这一时期的社会变迁与主流思想。而除了爱情意蕴,它还有更深层次的内涵值得我们来挖掘。

(据《北京青年报》)

◎文化趣谈

七夕话乌鹊

细心的读者看到这个题目,大概会诧异一下:众所周知,七夕跟喜鹊有关;这个乌鹊是个什么东西?莫非写了错别字?

其实并没写错,是乌鹊,不是喜鹊,而且这个乌鹊跟七夕还大大有关呢。也许有些人没听说过乌鹊,顶多有人记得曹操《短歌行》里“月明星稀,乌鹊南飞”两句。那么,乌鹊究竟是种什么鸟呢?翻阅资料,说法不一,大概连古人都没搞清楚。说法一指喜鹊,喜鹊除了身上有几块白,基本是黑灰色的,称乌鹊似乎无可厚非。说法二指乌鸦,古人没学过动物分类学,把乌鸦当成黑色的喜鹊也有可能。或者说乌鹊即乌雀,倒也符合乌鸦的特征。说法三指乌鸦和喜鹊,两种鸟儿均属鸦科,算正儿八经的“堂兄弟”,将二者并称也没问题。

三种说法都很有道理,不过不少人倾向于合称一说。为什么?古人素来惜字如金,譬如以燕雀称燕子和麻雀,以鸿鹄称大雁和天鹅。《楚辞·九章·涉江》里有:“燕雀乌鹊,巢堂坛兮。”东汉王逸作注说:“燕、雀、鸟、鹊,多口妄鸣,以喻谗佞。”坐实了乌鹊是两种鸟。

乌鹊跟七夕有关,鹊桥也叫乌鹊桥。在最早的牛郎织女传说里,鹊桥是乌鸦和喜鹊甚至是乌鸦独立搭成的。许多诗人都吟咏过乌鹊。如唐李邕《奉和初春幸太平公主》诗云:“织女桥边乌鹊起,仙人楼上凤凰来。”李商隐《辛未七夕》诗曰:“岂能无意酬乌鹊,惟与蜘蛛乞巧丝。”

或许有人会说,乌鸦这么丧气的鸟,怎么会化身成与牛郎织女关联的吉祥鸟呢?其实,在宋代以前乌鸦的地位崇高。首先,乌鸦乃太阳神的化身。古人认为太阳神是三足赤鸟,现在成语里还有许多以乌鸦替代太阳的条目,像乌飞兔走、东兔西乌、兔缺鸟沉等。其次,乌鸦反哺,所以有仁鸟、孝鸟之说;白居易就曾写过一首《慈乌夜啼》诗。

然而,到了宋朝,乌鸦地位一落千丈。南宋洪迈在《容斋随笔·卷三·乌鹊鸣》中表明:“北人以乌声为喜,鹊声为非。南人闻鹊噪则喜,闻乌声则唾而逐之,至于弦弩挟弹,击使远去。”由于宋代衣冠南渡,这种地区区别逐渐弥合,乌鹊桥也渐渐简称为鹊桥了,乌鸦在牛郎织女传说里也就渐渐隐身了。

(据《西安晚报》)

